

基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强

云南“现代化边境小康村”建设的四个样本

云南是多民族边疆省份,与越南、老挝、缅甸接壤,有25个边境县(市)、110个沿边乡镇、374个沿边行政村(社区),边境线长达4000余公里,是祖国西南安全稳定屏障。

2021年11月,云南全面启动现代化边境小康村建设,计划用3年时间,将374个沿边行政村(社区)建成基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强的现代化边境小康村。

记者近期前往西双版纳傣族自治州勐海县打洛镇曼芽、曼厂、龙利四个边境村,探访现代化边境小康村建设情况,感受边民富、边关美、边疆稳、边防固的动人画卷。

曼芽村:一曲弹唱,讴歌幸福小康

“布朗山上云雾飘荡,楼里溢满了浓浓的茶香,欢快的三弦已经弹响,我们的日子甜得像蜜糖……”走进曼芽村,嘹亮的歌声传来。

曼芽村是一个布朗族聚居村,共有131户576人。它是云南省有名的“布朗族歌舞之乡”,国家级非物质文化遗产“布朗族弹唱”在这里传承久远。近年来,曼芽村将民族文化优势转变为发展进步优势,打造具有民族特色的现代化边境小康村。

村民岩瓦洛是“布朗族弹唱”代表性传承人。多年来,他通过参加各类文艺演出将“布朗族弹唱”传播到全国各地。他说,布朗弹唱是布朗族人民口授心记来传承自己民族文化的主要方式,在重大节庆、新房、婚丧、嫁娶中都要进行演唱。在岩瓦洛的记忆里,儿时缺衣少食。为了生活,他曾把布朗弹唱当成职业,到各村唱歌换米吃。

曼芽村党支部书记岩坚固介绍,近年来,曼芽村基础条件逐渐改善,村里专门建立了布朗弹唱传习所和布朗族民族文化展示馆。岩瓦洛带领村民们创新弹唱方式,把布朗弹唱的传统乐器三弦改良为四弦,还配置吉他和架子鼓,将传统乐曲和现代乐曲相融合。这样以来,传统的布朗族民歌变得更新潮,吸引了更多学习者。如今,岩瓦洛已培养出900余名学生,省、州级布朗族弹唱非遗传承人增加到8名,岩瓦洛的女儿和女婿也带着布朗弹唱走上了“星光大道”舞台。

记者了解到,曼芽村充分运用布朗弹唱,把基层党建、乡村振兴、民族团结、禁毒防艾等内容编排成弹唱歌曲,以村民喜闻乐见的演唱方式传递党的声音,教育村民知道恩从何来、惠及何处。

岩坚固介绍,曾经的曼芽村“交通靠走、照明靠油、喝水靠背、通信靠吼”。近年来,曼芽村采取“党组织+合作社+农户”模式,形成了以橡胶为主、水果为辅的产业格局,橡胶种植面积达5464亩,菠萝蜜、柚子、香蕉等热带水果种植面积达500余亩,群众增收渠道持续扩大。村里还探索“布朗弹唱+旅游”模式,发展餐饮、民宿客栈等产业。2021年全村经济总收入1883万元。

村庄也变得更美。自现代化边境小康村建设启动以来,曼芽村积极争取各类项目资金1000余万元,新建或提升改造风格统一、具有民族特色的文化活动大棚、舞台、篮球场和文化墙,利用空余墙面打造布朗族浮雕、壁画,实施传统住房屋顶改造,拆除彩钢瓦、残垣断壁,铺设村内青砖路面,建设旅游厕所,因地制宜建起“小菜园、小花园、小果园”,村容村貌实现大变样。



这是云南省勐海县打洛镇曼芽村大舞台。

(勐海县委宣传部供图)

进入村内,记者看到村民房屋建筑风格统一、错落有致。据村民讲述,过去布朗族村寨通常由三五个至数十个同一血缘的家族聚居,房屋建筑为干栏式竹楼,楼上住人,楼下圈养牲畜。如今,富裕起来的布朗人已经改变了原来的居住方式,家家户户盖起了两层楼房。

曼厂村:一副对联,映照美好愿景

曼厂村是云南省级“民族团结进步示范村”。来到曼厂村口,只见一个宽阔的大舞台,舞台两边柱子上刻着一副对联:一坡竹林绿掩杆栏小屋,半池莲花香飘傣家大寨。这副对联正是美丽宜居曼厂村的真实写照。

曼厂村在傣语中意为“竹林深处的寨子”,相传这里以前是一片金色的竹林,傣族先辈移居到此后建起了村寨,现在全村共有47户221人。

“平时,村子里的妇女和文艺队就在大舞台上排练表演节目,这里时常飘出傣族章哈乐曲、布朗族民歌等,各民族文化交相辉映。”曼厂村党支部书记玉儿应介绍,以前村里没有活动场所,村民劳作完没有去处,娱乐生活得不到满足。现在有了大舞台,村民们茶余饭后可以唱歌跳舞,生活更加多姿多彩。

沿着主干道百花路进入村子,只见处处有绿植,家家种鲜花。玉儿应说,自开展现代化边境小康村建设以来,曼厂村实施村寨环境“绿化、美化、亮化、净化、文化”工程。现在,曼厂村绿化率达到了90%,家家户户建起了小花园、小菜园、小果园、小庭院,村民实现了“出门看花、伸手摘果、弯腰摘菜、庭院创收”的美好愿景。

村庄变美源自村民变富。近年来,曼厂村以

“党建+产业”融合模式,通过招商引资,合理利用村集体土地资源,引进了香木堂木业公司,建成了香水莲花生产加工基地,进一步提高了集体经济收入。2021年全村经济总收入409万元,村民年人均可支配收入达1.73万元。

曼厂村还是远近闻名的和谐平安村。在村里,一幅巨大的警钟墙绘十分醒目。玉儿应介绍,曼厂村紧邻缅甸,边境线长2.5公里,村里在墙上绘制了警钟,写下“无走私、无偷渡、无违纪、无违法”等标语,时刻警醒村民坚决不能参与违法犯罪活动,严格遵纪守法。值得一提的是,曼厂村早在2016年11月就建成西双版纳州第一家村级反腐倡廉警示教育基地,将廉洁文化融入村庄建设,目前已有多批次2万余人前来参观学习。

守护国土安全是曼厂村的“生命线”。曼厂村党支部积极发挥“主心骨”作用,统筹各方力量,常态化开展边界巡查、村内巡逻、治安维护等工作。

玉儿应介绍,曼厂村按照“居住相邻、关系相近、方便服务”的原则,将47户村民划分成4个片区,党员、妇女、民兵等担任网格员,扎实开展网格化排查。同时,组织女党员、妇女组长、卫生整洁家庭妇女代表深入开展政策宣传、环境提升等行动,为老人、儿童、残疾人解难题、送温暖,形成了“男人守边境、妇女守家门”的模式。

曼蚌村:一张照片,刻下守边初心

走进曼蚌村,首先映入眼帘的是一面面

五星红旗迎风飘扬的景象。

“边疆人民心向党,家家户户国旗飘。”曼蚌村党支部书记岩应扁说,曼蚌距离缅甸不足五百米,家家户户悬挂国旗起到了亮身份、树形象、保阵地的作用,增强了党员群众的国家意识,激发了爱国热情。

曼蚌全村共有163户865人,主要产业是水稻、火龙果,2021年人均可支配收入达17893元。小市场是曼蚌村的一大特色。去年以来,曼蚌村依托村寨主干道区位优势,在村口开设集市,村民出售蔬菜、水果、手工艺品、傣家美食等,做到晨时有早点、午后有晚市、夜间有烧烤、天天有收入。小市场的兴起,让曼蚌村成为当地人周末游、饭后走、闲时逛的首选地。

走进村里,记者看到干净的道路、整洁的庭院、美丽的鲜花、成熟的瓜果。但曾经的曼蚌村,因为没有合理的规划,村民私搭乱建,路两边建起围墙、大棚房,道路拥挤,通行不便。现代化边境小康村建设启动后,经过村干部、党员的示范带动,仅用两个月时间就完成了整治工作。村里的巾帼志愿队还带领村民投工投劳共同打造公共区域,今天种植花草、明天粉刷墙体,使村庄一天天美了起来。

“围墙拆除了,心墙打开了,庭院干净了,心情更舒畅了。”看到现在的成果,村民岩龙不禁连连称赞:“现在的曼蚌村既有人间仙境,又有人间烟火”。

从篱笆房到小洋房,从三轮车到小汽车,从缺衣少食到丰衣足食……在村史亭里,一张张照片串起了曼蚌村的旧貌新颜。其中,一张“过去的守边人”老照片记录了20世纪70年代初艰苦的守边状况。照片中,守边人员身

让更多农民凭技能丰致富

首次全国农民技能大赛现场观察



九月十四日,在山东省乐陵市举行的全国农民技能大赛(种植能手)现场,选手们展示自己的家乡的农产品。
新华社记者徐速绘摄

新华社济南9月14日电(记者贾云鹏、徐速绘)小麦玉米绿色高质高效生产技术、水稻侧深施肥一体化技术、大豆玉米带状复合种植植保机、有机肥深松施肥机……14日,来自全国各地的35名种植能手齐聚山东省乐陵市,现场登台展示粮食稳产高产、肥料科学使用、新型农机操作等生产知识和技能。

当日,全国农民技能大赛(种植能手)在山东乐陵市举办,这也是农业农村部全国农业技术推广服务中心首次在全国范围内举办此类大赛。

记者在现场看到,这些种粮能手技能技艺精湛,各有各的本领和绝活。16号参赛选手安徽省太和县的种粮大户徐淙祥,获得了本次大赛总分第一名。今年69岁的徐淙祥,2010年牵头成立农业种植专业合作社,1230亩耕地中有近300亩用于试验,900余亩用于示范推广。今年夏种,他在试验田里种了16个新品种玉米,还在100亩地里试验大豆玉米带状复合种植。

良种配良法,丰收底气足。近三年,徐淙祥种植的小麦平均亩产超600公斤,高产田块平均亩产超800公斤;夏玉米平均亩产800公斤,高产田块平均亩产超吨粮。“良种良法好,优质产量高,多收又多卖,亩挣几百块。”徐淙祥兴奋地对记者说。

在农机农艺融合方面,种粮能手也是主力军。12号选手江苏省邳州市华瑞粮食种植家庭农场主强,在粮食生产各环节集成应用绿色高产、减肥增效、智能农机等技术,实现了大田作物耕种管收全程机械化、精细化作业,提高了粮食的品质和产量。

经过十多年的努力,岳洋农作物专业合作

社已从起步时的几人,逐步发展壮大到目前的268户社员,经营土地1300余亩。“对我而言,农业农村是更好的舞台。”薛丽娜说,合作社先后购进精量播种机、无人飞行植保机、玉米收获机等设备,为周边4万多亩耕地提供植保、收获、病虫害防治等粮食生产性社会化服务。

大赛评委、全国农业技术推广服务中心

首席专家高祥照说,这些种粮能手示范带动效应强,通过积极提供社会化服务,既推广了新品种新技术,还有效带动农户增产增收,解决了“谁来种地”“怎样种好地”等问题。

接连几场雨,带来了几丝秋天的清凉,驱散了淮北平原的暑热。在全国级制种大县安徽省淮北市濉溪县的五沟镇庙前村,万亩良田郁郁葱葱,正在孕育着新的收获。

虽说现在不种地了,但70岁的庙前村村民周维金还是喜欢吃完饭后,去地里溜达一圈。瞅瞅连片的万亩高标准农田,看看田里能自动喷灌的新设备,周维金感到新奇又喜欢。

全村5900多人、人均耕地约2亩、青壮年几乎都在外打工……谁来种地,如何种好地,一度困扰着这个以种粮为主的皖北乡村。

以国家区域性良种繁育基地建设为契机,淮北市以濉溪县的庙前村为试点,探索推行“一村一块田”,努力破解现代农业发展的瓶颈。

随着这一模式的探索,庙前村新鲜事接踵而至,让种了大半辈子庄稼的周维金对未来充满期待。

第一桩新事:田成方、林成网、路相通、渠相连。

走进庙前村,记者看到,新修的排水沟渠开阔通畅,田间还配备了小型气象站和土壤墒情仪。

“我们征求村民意见,在原有土地承包关系不变的基础上,结合高标准农田示范区建设,改善农田基础设施,推动适度规模经营。”庙前村党总支书记张锋说,通过复垦废弃坑塘,全村耕地面积增加了747亩。

如今,庙前村的耕地向种田能手集中,通过机械强农、科技赋能,转变粗放的传统生产经营方式。

第二桩新事:耕地成了“香饽饽”,“新农人”种粮热情高涨。

“看这玉米和大豆的长势,再有个把月就可以收啦!”种粮大户汤义钻进青纱帐,随手掰下一粒玉米棒,去掉外皮,一排排饱满的玉米粒已露出淡淡的金黄色。

“采用规模化、集约化的生产技术,亩均节本增效300元以上。”汤义算了一笔账:去年他在庙前村流转了900亩地,从种到收全

程机械化,扣掉成本,一季纯收入60多万元。

中化现代农业安徽有限公司濉溪技术服务中心内,技术人员正在传授秋粮作物后期管理技术。明亮的会议室里,坐满了从各村赶来的种粮大户,不少人边听边记,不时举起手机拍下技术要点。

统一提供良种、统一技术服务、统一回收仓储……在庙前村,从产前到产中、产后的全程“保姆式”农事服务,加快助力“新农人”多种粮、种好粮。

第三桩新事:科技助力,种粮不再“靠天收”。

种子还没下地,销售订单已经签好;打开手机通过“云上巡田”,就知道庄稼缺水还是缺肥;扫一扫二维码,城里人可以查到自己吃的粮食长在庙前村的哪块地……现代农业的新思路、新技术、新模式,不断激活乡村振兴新动能。

“我们与中粮粮谷、益海嘉里等农业产业链上下游企业以及种粮大户组成产业联合体,打通农业全产业链。”中化现代农业安徽有限公司濉溪区域中心主任周庭海说,“依托濉溪县国家级制种大县优势,我们坚持良田良用,发展智慧农业,打造优质粮食供应基地。”

濉溪县五沟镇党委书记王培刚告诉记者,他们计划将农业托管服务与农村“三变”(资源变资产、资金变股金、农民变股东)改革结合起来,通过机械强农、科技赋能,转变粗放的传统生产经营方式。

如今,周维金将自家的12亩地以每年每亩1000元的价格流转出去,身板硬朗的他还应聘了村里的公益岗位。“活不累,每个月有1000元的工资。”周维金说。

2021年,庙前村集体经济收入达86.5万元,成为当地村集体经济发展的“明星村”。成立村集体经济合作社、开办麻油厂、发展稻虾养殖……庙前村的变化,还在继续。

(记者王菲)新华社合肥电